

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

КОМИТЕТ ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ДЕЛАМ

Георгиевский пер., д. 2, Москва, 103265 Тел. 8 (495) 692-44-48 Факс 8 (495) 692-10-81 E-mail: cInternat@duma.gov.ru

27 декабря 2017 г.

№ 3.16- 24/330

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Канунникова Анатолия Алексеевича
«Гражданское общество в условиях европейского интеграционного
процесса», представленной на соискание учёной степени доктора
политических наук по специальности 23.00.02-
«Политические институты, процессы и технологии»

Тема диссертационного исследования А.А. Канунникова представляется весьма важной и актуальной. Речь идёт о вопросах участия гражданского общества в общественно-политической жизни в наши дни. Действительно, эта тема актуальна как за рубежом, так и в современной России, где с начала 1990-х годов наблюдается взлёт гражданской активности. Сегодня в мире между организациями гражданского общества разных стран устанавливаются двусторонние и многосторонние контакты, создаются новые межстранные объединения НПО, возобновляется и видоизменяется деятельность созданных прежде международных общественных структур.

Особенность представленной работы определяется сочетанием политологического и социологического подходов к изучению роли и места гражданского общества в современном цивилизационном развитии.

Несомненный интерес представляет деятельность организаций гражданского общества в условиях интеграционных процессов, происходящих в различных регионах мира, в том числе и в Европе. Этот опыт тем более интересен в контексте замечания Президента РФ В.В. Путина

на юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2015 г., о «интеграции интеграций», т.е. гармонизации региональных проектов, в которых активно участвуют институты гражданского общества.

Важным в диссертационном исследовании А.А. Канунникова представляется подробное изучение механизмов институционализации отношений организаций европейского гражданского общества с управлением структурами Европейского союза.

Нельзя не согласиться с выводами автора о том, что опыт европейского интеграционного процесса и участие в нём гражданского общества заслуживает того, чтобы быть творчески осмысленным и использованным в условиях дальнейшего интеграционного процесса в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), при выстраивании новой системы отношений институтов Союза с организациями гражданского общества государств-членов и дружественных стран.

Исследование А.А. Канунникова представляет несомненный интерес для различных организаций и государственных учреждений, участвующих в реализации внешней политики России.

Судя по реферату, диссертационное исследование Канунникова Анатолия Алексеевича «Гражданское общество в условиях европейского интеграционного процесса» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему и отвечает требованиям ВАК к работам такого рода.

Председатель Комитета
по международным делам,
Председатель Правления
МОФ «Российский фонд мира»,
доктор экономических наук



Л.Э. Слуцкий